
Les Français et 
Georges Pompidou

Mars  2025

N°121288
Contacts Ifop : 

Frédéric Dabi/ François Legrand
Département Opinion et Stratégies d’Entreprise

Le regard des Français sur Georges 
Pompidou et son bilan, 50 ans après la 

fin de sa Présidence



2

La méthodologie01.

Sommaire

3

Les résultats de l’étude
• La notoriété et la connaissance de Georges Pompidou

• L’image de Georges Pompidou

• Les représentations à l’égard du bilan et des années Pompidou

02. 5



3

Méthodologie
01



4

Méthodologie

L’enquête a été menée auprès d’un échantillon de 3007 

personnes, représentatif de la population française âgée de 

18 ans et plus, dont 632 issues de la « Génération 

Pompidou » (c'est-à-dire les personnes âgées de 72 ans et 

plus, qui avaient au moins 21 ans à la fin de la présidence de 

Georges Pompidou en 1974).

La représentativité de l’échantillon a été assurée 

par la méthode des quotas (sexe, âge, profession 

de la personne interrogée) après stratification par 

région et catégorie d'agglomération.

Les interviews ont été réalisées par questionnaire 

auto-administré en ligne du 17 au 21 mars 2025.
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La notoriété et la 
connaissance de Georges 

Pompidou
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La notoriété des présidents de la Ve République (1/2)
Question : Quels sont tous les présidents de la Ve République que vous pouvez citer ? (Question ouverte – réponses spontanées)

85%

77%

72%

70%

62%

50%

44%

41%

5%

3%

1%

5%

90%

86%

76%

79%

78%

73%

75%

67%

14%

1%

-

1%

Emmanuel Macron 

Nicolas Sarkozy 

François Hollande 

Jacques Chirac 

François Mitterrand 

Valéry Giscard d’Estaing 

Charles de Gaulle 

Georges Pompidou 

Présidents hors 5ème République 

Autres 

Rien, aucun 

Ne sait pas

Ensemble des Français Génération Pompidou
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La notoriété des présidents de la Ve République (2/2)
Question : Quels sont tous les présidents de la Ve République que vous pouvez citer ? (Question ouverte – réponses spontanées)

8%

5%

10%

12%

14%

14%

14%

23%

2%

3%

4%

5%

16%

15%

20%

35%

1 président cité 

2 présidents cités 

3 présidents cités 

4 présidents cités 

5 présidents cités 

6 présidents cités 

7 présidents cités 

8 présidents cités 

MOYENNE

Ensemble des Français Génération Pompidou

6,3 présidents cités5,3 présidents cités
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Le président de la République le plus apprécié (1/2)
Question : Quel est le président de la Vème République que vous appréciez le plus ?  En premier ? En second ?

25%

21%

17%

10%

9%

9%

5%

4%

42%

42%

32%

20%

20%

15%

14%

14%

Charles de Gaulle

Jacques Chirac

François Mitterrand

Nicolas Sarkozy

François Hollande

Emmanuel Macron

Valéry Giscard d’Estaing 

Georges Pompidou

En premier

Total des citations*

(*) Le total est supérieur à 100, les interviewés 
ayant pu donner deux  réponses.

Ensemble des Français
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Le président de la République le plus apprécié (2/2)
Question : Quel est le président de la Vème République que vous appréciez le plus ?  En premier ? En second ?

42%

42%

32%

20%

20%

15%

14%

14%

57%

31%

28%

13%

10%

17%

17%

26%

Charles de Gaulle

Jacques Chirac

François Mitterrand

Nicolas Sarkozy

François Hollande

Emmanuel Macron

Valéry Giscard d’Estaing

Georges Pompidou

- Total des citations -
Ensemble des Français Génération Pompidou

(*) Le total est supérieur à 100, les interviewés 
ayant pu donner deux  réponses.
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Le président de la République le plus apprécié – Focus sur les 
répondants ayant cité Georges Pompidou

Question : Quel est le président de la Vème République que vous appréciez le plus ?  En premier ? En second ?

12%

10%

11%

15%

21%

Ensemble des Français Génération Pompidou

Selon l’âge
18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

Selon le vote au 1er tour de 
l’élection présidentielle 2022

Elect. J.L. Mélenchon

Elect. E. Macron

Elect. V. Pécresse

Elect. M.Le Pen

Elect. É. Zemmour

10%

13%

25%

15%

28%

35%

26%

24%

Selon la catégorie d’agglomération

Agglomération parisienne

Com. urbaine de province

Commune rurale

Selon la proximité partisane

Sympathisants PS

Sympathisants Renaissance

Sympathisants LR

Sympathisants RN

11%

22%

39%

27%
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L'identification de Georges Pompidou parmi différentes personnalités 
politiques de la Vème République

Question : Parmi ces photos de personnalités politiques de la Vème République française, pouvez-vous identifier celle de Georges Pompidou ?

76%

8%

6%

6%

4%

91%

3%

1%

2%

3%

Georges Pompidou 

Charles de Gaulle 

Michel Debré 

                                                                                                                             
Valéry Giscard d’Estaing 

Jacques Chaban Delmas 

Ensemble des Français Génération Pompidou

55%

55%

72%

88%

90%

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

Proportion de répondants ayant 
identifié correctement Georges 

Pompidou selon l’âge
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Les représentations associées à Georges Pompidou (1/3)
Question : Quand on vous parle de Georges Pompidou, quels sont les mots, expressions, images ou sentiments qui vous viennent spontanément à l'esprit ? Question ouverte – réponses non suggérées 

Note de lecture :Le nuage de mots est généré à partir des verbatims issus des réponses spontanées à la question ouverte. 

La taille d’un mot dans le visuel reflète sa récurrence dans les verbatims : plus le mot est écrit gros, plus il a été utilisé par 

les interviewés. La place du mot au sein du nuage n’a pas de signification particulière, pas plus que sa couleur. 

Autres : 2%

Rien : 20%

Ne sait pas: 13 %
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Les représentations associées à Georges Pompidou (2/3)
Question : Quand on vous parle de Georges Pompidou, quels sont les mots, expressions, images ou sentiments qui vous viennent spontanément à l'esprit ? Question ouverte – réponses non suggérées 

7%
5%

1%
1%
1%
1%
1%

5%
4%

2%

3%
2%
2%

1%
1%

2%
2%
2%

1%
1%

Décès au cours de son mandat

Maladie/Cancer

Cigarette/Fumeur

Son origine (auvergnat, rural, Montboudif…) 

Caractéristique physique

Sa compagne Claude/Affaire avec sa compagne

Agé/Vieux

Proche du peuple/Bienveillant/Bonhomie

Honnêteté/Sincérité/Fiable

Intègre/Respectueux

Cultivé/Culture Littéraire/Poésie

Compétent

Amateur d'art

Intelligence/Bon sens

Agrégé de lettes/Normalien

Charisme

Calme/Serein/Discret

Bon vivant/Agréable

Arrêter d'emmerder les Français

Autres citations cultes

15%
Évocations liées à sa personnalité

11%
Valeurs

8%
Compétences

7%
Humeur/Tempérament

33%
TOTAL PERSONNALITE
55% Génération Pompidou

21% Génération Pompidou

19% Génération Pompidou

18% Génération Pompidou

16% Génération Pompidou

2%
Phrases culte et passion

4% Génération Pompidou



15

Les représentations associées à Georges Pompidou (3/3)
Question : Quand on vous parle de Georges Pompidou, quels sont les mots, expressions, images ou sentiments qui vous viennent spontanément à l'esprit ? Question ouverte – réponses non suggérées 

6%
5%

2%
2%

1%
1%

3%
2%
2%

1%
1%
1%

2%
2%
2%

1%
1%
1%

10%
7%

2%
20%

13%

Président de la République Française

Bien/Bon président

Successeur de Charles de Gaulle

Grand Homme d'Etat

Patriote/Qui aimait la France

Premier ministre de Charles de Gaulle

Modernisation/Modernité/Réformiste

Conservateur/Gaullisme

La France/Vision de la France

Capitalisme/Bourgeoisie

Politique sociale

Autres évocations liées à ses choix et orientations politiques

Ancien (sp)/Ancien temps

30 glorieuses

Stabilité/Développement économique

 Mai 68

Fin de la guerre/Libération

Autres évocations liées à au contexte socio-économique de son mandat

Centre Georges Pompidou/Bibliothèque/Beaubourg

Je ne l'ai pas connu/C'est pas mon époque

Exprime une aversion vis-à-vis de Georges Pompidou/sa politique

Autres

Rien, aucun

NSP

16%
Statut politique

9%
Choix/orientations politiques

8%
Contexte socio-économique

17%
TOTAL AUTRES EVOCATIONS

28%
TOTAL POLITIQUE ET CONTEXTE SOCIO-ECONOMIQUE

34% Génération Pompidou

22% Génération Pompidou

12% Génération Pompidou

7% Génération Pompidou

11% Génération Pompidou
2% Génération Pompidou

10% Génération Pompidou
7% Génération Pompidou

(*) Le total est supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses.
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4%

40%

48%

8%

La connaissance de la personne et de l'action de Georges Pompidou en 
tant que président

Question : Avez-vous l'impression de connaître la personne et l’action de Georges Pompidou en tant que président de la République (1969-1974) ?

3%

20%

39%

38%

45%

55%

Très bien 

Assez bien 

Assez mal 

Très mal 
TOTAL Mal 

77%

TOTAL Bien

23%

TOTAL Mal 

TOTAL Bien

Ensemble des Français Génération Pompidou
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La connaissance de la personne et de l'action de Georges Pompidou en tant 
que président – Focus sur les répondants ayant affirmé de connaître bien

Question : Avez-vous l'impression de connaître la personne et l’action de Georges Pompidou en tant que président de la République (1969-1974) ?

17%

21%

16%

18%

38%

Ensemble des Français Génération Pompidou

Selon l’âge
18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

Selon le revenu mensuel

Catégorie aisée

Classe moyenne sup.

Classe moyenne inf.

Cat. modeste

Cat. pauvre

33%

26%

21%

21%

19%

49%

37%

Selon la catégorie socioprofessionnelle

Retraités CSP+

Retraités CSP-

Selon le sexe

56%

33%

Hommes

Femmes

Selon l’âge

36%

51%

48%

72-75 ans

76-79 ans

80 ans et plus

- Connaît bien -
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L’image de Georges 
Pompidou

B
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Cote de popularité – Comparatif G.Pompidou vs E.Macron

Archive 

Ensemble des Français

41

41

38
38 37 38

35 35 36
34

32
28

26

28

30

29

30

28 29

33

32 31
29 28

28

31

26 25
22

22
24

21
23

24

TOTAL Satisfaits d’Emmanuel Macron comme président de la République 

LA POPULARITÉ D’EMMANUEL MACRON (2nd mandat)
         pour le Journal du Dimanche
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19%

71%

10%

-

L'opinion à l'égard de Georges Pompidou
Question : Vous personnellement, avez-vous une très bonne, plutôt bonne, plutôt mauvaise ou très mauvaise opinion de Georges Pompidou ?

10%

73%

14%

3%

90%

10%

Une très bonne opinion 

Une assez bonne opinion 

Une assez mauvaise opinion 

Une très mauvaise opinion 

TOTAL 

Mauvaise opinion 

17%

TOTAL 

Bonne opinion

83%

TOTAL 

Mauvaise opinion  

TOTAL 

Bonne opinion

Ensemble des Français Génération Pompidou
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L'opinion à l'égard de Georges Pompidou– Focus sur les répondants ayant 
une bonne opinion de Georges Pompidou

Question : Avez-vous l'impression de connaître la personne et l’action de Georges Pompidou en tant que président de la République (1969-1974) ?

81%

83%

90%

Ensemble des Français Génération Pompidou

Selon le lieu de résidence

Île-de-France

TOTAL Province

Cantal et dpt. limitrophes

Selon la proximité partisane

Sympathisants LFI

Sympathisants PS

Sympathisants Les Ecolo.

Sympathisants Renaissance

Sympathisants LR

Sympathisants RN

Selon la proximité partisane

Sympathisants PS

Sympathisants Renaissance

Sympathisants LR

Sympathisants RN

84%

87%

99%

94%

73%

84%

83%

88%

95%

87%

85%

95%

Selon la catégorie socioprofessionnelle

Retraités CSP+

Retraités CSP-

- Bonne opinion -
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12%

78%

9%

1%

Le jugement global sur la présidence de Georges Pompidou
Question : D’après ce que vous en savez, Georges Pompidou a-t-il été un très bon, un plutôt bon, un plutôt mauvais ou un très mauvais président de la République ?

8%

76%

14%

2%

90%

10%

Très bon 

Plutôt bon 

Plutôt mauvais 

Très mauvais 
TOTAL 

Mauvais président

16%

TOTAL 

Bon président

84%

TOTAL 

Mauvais président

TOTAL 

Bon président

Ensemble des Français Génération Pompidou
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Les traits d'image associés à Georges Pompidou en tant
que président (1/2) – Comparatif avec François Mitterrand

Question : En Pour chacun des mots suivants, dites-moi si selon vous, il s’applique plutôt bien ou plutôt mal à Georges Pompidou en tant que président ?

50%

50%

40%

31%

42%

53%

64%

30%

59%

48%

45%

44%

43%

38%

34%

14%

Fidèle à ses idées 

Combatif 

Tolérant 

Rassembleur 

Libéral 

Européen 

Stratège 

Sectaire 

Georges PompidouFrançois Mitterrand*

* Etude Ifop pour la Fondation Jean Jaurès réalisée par questionnaire auto-administré en ligne du 6 au 7 avril 2021 auprès d’un échantillon de 1 013 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.

- S’applique bien -
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Les traits d'image associés à Georges Pompidou en tant que 
président (2/2)

Question : Pour chacun des mots suivants, dites-moi si selon vous, il s’applique plutôt bien ou plutôt mal à Georges Pompidou en tant que président ?

59%

55%

53%

48%

45%

44%

43%

41%

42%

38%

34%

14%

83%

81%

78%

63%

66%

61%

69%

58%

60%

55%

42%

15%

Fidèle à ses idées 

Sympathique 

Rassurant 

Combatif 

Tolérant 

Rassembleur 

Libéral 

Modernisateur 

Accessible 

Européen 

Stratège 

Sectaire 

- S’applique bien -
Ensemble des Français Génération Pompidou
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Compétent 

Honnête 

Bon vivant 

Conservateur 

Prudent 

Dynamique 

Autoritaire 

Rusé 

Vous ne savez pas

Les aspects marquants de la personnalité de Georges Pompidou 
Question : Quels sont parmi les adjectifs suivants, les deux qui, selon vous, conviendraient le mieux à Georges Pompidou ?

27%

25%

21%

18%

15%

10%

9%

8%

27%

40%

46%

32%

19%

21%

5%

8%

8%

7%
(*) Le total est supérieur à 100, les interviewés 

ayant pu donner plusieurs réponses.

Ensemble des Français Génération Pompidou

1 Etude Ifop pour L’Express réalisée le 21 septembre 1971 auprès d’un échantillon de 468 personnes, représentatif de la population française âgée de 20 ans et plus.
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Compétent 

Honnête 

Bon vivant 

Conservateur 

Prudent 

Dynamique 

Autoritaire 

Rusé 

Vous ne savez pas

Les aspects marquants de la personnalité de Georges Pompidou 
Question : Quels sont parmi les adjectifs suivants, les deux qui, selon vous, conviendraient le mieux à Georges Pompidou ?

30%

34%

18%

22%

34%

11%

14%

23%

5%

27%

25%

21%

18%

15%

10%

9%

8%

27%
(*) Le total est supérieur à 100, les interviewés 

ayant pu donner plusieurs réponses.

Ensemble des Français

1 Etude Ifop pour L’Express réalisée le 21 septembre 1971 auprès d’un échantillon de 468 personnes, représentatif de la population française âgée de 20 ans et plus.

Rappel Septembre 1971*
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Total  
« NON »

Total 
« OUI »

20%

18%

18%

17%

12%

15%

14%

14%

13%

11%

12%

11%

13%

9%

7%

36%

36%

34%

33%

35%

32%

33%

31%

31%

30%

28%

29%

27%

23%

17%

6%

8%

10%

9%

12%

9%

10%

13%

12%

9%

16%

9%

14%

17%

20%

1%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

3%

3%

2%

2%

2%

2%

5%

10%

37%

36%

36%

39%

39%

42%

41%

39%

41%

48%

42%

49%

44%

46%

46%

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout Vous ne savez pas

La comparaison détaillée de Georges Pompidou avec ses successeurs 
sur différents plans (2/2)

Question : Par rapport aux présidents qui lui ont succédé, diriez-vous que Georges Pompidou… ?

Avait plus de respect pour les institutions républicaines 

Aimait et connaissait davantage la France et les Français 

Incarnait mieux la fonction de Président de la République 

Défendait mieux les intérêts de la France et des Français 

Était plus conservateur 

Accordait plus d’importance à la politique culturelle 

Était plus compétent 

Était plus proche des gens 

Parvenait à mieux représenter l’ensemble des Français, quelle que 
soit leur origine sociale ou leur orientation politique 

Agissait plus en arbitre au-dessus des partis 

Avait plus de pouvoirs 

Avait une meilleure compréhension des entreprises 

Représentait mieux la France à l’étranger 

Accordait plus d’importance à la place des femmes dans la société 

Accordait plus d’importance à la politique environnementale 

56%
54%
52%
50%
47%
47%
47%
45%
44%
41%
40%
40%
40%
32%
24%

7%
10%
12%
11%
14%
11%
12%
16%
15%
11%
18%
11%
16%
22%
30%
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La comparaison détaillée de Georges Pompidou avec ses successeurs 
sur différents plans (2/2)

Question : Par rapport aux présidents qui lui ont succédé, diriez-vous que Georges Pompidou… ?

56%

54%

52%

50%
47%
47%
47%
45%
44%

41%
40%
40%
40%

32%
24%

78%

74%
73%

68%
65%

72%
59%

65%
63%

54%
50%
51%

56%
45%

30%

Avait plus de respect pour les institutions républicaines 

Aimait et connaissait davantage la France et les Français 

Incarnait mieux la fonction de Président de la République 

Défendait mieux les intérêts de la France et des Français 

Était plus conservateur 

Accordait plus d’importance à la politique culturelle 

Était plus compétent 

Était plus proche des gens 

Parvenait à mieux représenter l’ensemble des Français, quelle que 
soit leur origine sociale ou leur orientation politique 

Agissait plus en arbitre au-dessus des partis 

Avait plus de pouvoirs 

Avait une meilleure compréhension des entreprises 

Représentait mieux la France à l’étranger 

Accordait plus d’importance à la place des femmes dans la société 

Accordait plus d’importance à la politique environnementale 

- TOTAL Oui -
Ensemble des Français Génération Pompidou
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Les représentations à 
l’égard du bilan et des 

années Pompidou

C
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Le jugement sur les principaux bénéficiaires de la politique de Georges 
Pompidou (1/2)

Question : A qui, à votre avis, la politique de M. Pompidou a-t-elle profité davantage ?  En premier ? En second ?

17%

9%

7%

9%

5%

3%

3%

3%

2%

2%

40%

24%

18%

16%

14%

14%

9%

7%

6%

5%

4%

40%

A tout le monde

A la classe moyenne

A la France dans son rayonnement international

Au patronat

Aux secteurs stratégiques (nucléaire, aérospatial,…

Aux petites et moyennes entreprises

Aux zones urbaines

Aux zones rurales

Aux retraités

Aux jeunes

Vous ne savez pas

En premier

Total des citations*

(*) Le total est supérieur à 100, les interviewés 
ayant pu donner deux  réponses.
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24%

18%

16%

14%

14%

9%

7%

6%

5%

4%

40%

37%

19%

26%

14%

22%

10%

6%

4%

3%

3%

24%

À tout le monde 

A la classe moyenne 

A la France dans son rayonnement international 

Au patronat 

Aux secteurs stratégiques (nucléaire, 
aérospatial, télécommunications) 

Aux petites et moyennes entreprises 

Aux zones urbaines 

Aux zones rurales 

Aux retraités 

Aux jeunes 

Vous ne savez pas 

- Total des citations -

Le jugement sur les principaux bénéficiaires de la politique de Georges 
Pompidou (2/2)

Question : A qui, à votre avis, la politique de M. Pompidou a-t-elle profité davantage ?  En premier ? En second ?

(*) Le total est supérieur à 100, les interviewés 
ayant pu donner deux  réponses.

Ensemble des Français Génération Pompidou
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Ensemble des Français

Les principales réussites de la présidence de Georges Pompidou 
Comparatif 1971 vs 2025

Question : Parmi les suivants, quels sont les trois points où M. Pompidou a le mieux réussi ?

20%

15%

14%

13%

12%

11%

10%

8%

8%

7%

6%

5%

4%

4%

4%

3%

43%

La croissance économique 

La politique culturelle 

La place de la France dans le monde 

Le maintien de l’ordre 

L’aménagement du territoire 

Les salaires, le niveau de vie 

La cohésion sociale 

L’Europe 

L’éducation nationale 

La libération des mœurs 

La monnaie 

La politique spatiale et aéronautique 

Les relations avec les pays de l’Est de l’Europe 

Les relations avec les syndicats 

Les relations avec les Etats-Unis 

La protection de l’environnement 

Vous ne savez pas 

(*) Le total est supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses.

Archive 
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Les principales réussites de la présidence de Georges Pompidou 
Question : Parmi les suivants, quels sont les trois points où M. Pompidou a le mieux réussi ?

20%
15%
14%

13%

12%
11%
10%

8%
8%
7%
6%
5%
4%
4%
4%
3%

43%

28%
26%
27%

19%
12%

19%
16%

10%
11%
10%

6%
7%

4%
5%
6%

2%
24%

La croissance économique 

La politique culturelle 

La place de la France dans le monde 

Le maintien de l’ordre 

L’aménagement du territoire 

Les salaires, le niveau de vie 

La cohésion sociale 

L’Europe 

L’éducation nationale 

La libération des mœurs 

La monnaie 

La politique spatiale et aéronautique 

Les relations avec les pays de l’Est de l’Europe 

Les relations avec les syndicats 

Les relations avec les Etats-Unis 

La protection de l’environnement 

Vous ne savez pas (*) Le total est supérieur à 100, les interviewés 
ayant pu donner plusieurs réponses.

Ensemble des Français Génération Pompidou
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Ensemble des Français

Les principales limites de la présidence de Georges Pompidou 
Comparatif 1971 vs 2025

Question : Parmi les suivants, quels sont les trois points où M. Pompidou a le moins bien réussi ?

15%

11%

10%

10%

8%

8%

8%

8%

7%

6%

6%

6%

6%

6%

53%

La protection de l’environnement 

La libération des mœurs 

Les relations avec les syndicats 

Les salaires, le niveau de vie 

L’Europe 

Les relations avec les pays de l’Est de l’Europe 

La cohésion sociale 

La monnaie 

La politique culturelle 

La politique spatiale et aéronautique 

L’éducation nationale 

Les relations avec les Etats-Unis 

L’aménagement du territoire 

Le maintien de l’ordre 

Vous ne savez pas 

(*) Le total est supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses.

Archive 
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Les principales limites de la présidence de Georges Pompidou 
Question : Parmi les suivants, quels sont les trois points où M. Pompidou a le moins bien réussi ?

15%

11%
10%

10%

8%
8%
8%
8%
7%
6%
6%
6%
6%
6%

53%

22%

16%
14%
15%

11%
14%

8%
8%
9%
9%

5%
8%

6%
9%

39%

La protection de l’environnement 

La libération des mœurs 

Les relations avec les syndicats 

Les salaires, le niveau de vie 

L’Europe 

Les relations avec les pays de l’Est de l’Europe 

La cohésion sociale 

La monnaie 

La politique culturelle 

La politique spatiale et aéronautique 

L’éducation nationale 

Les relations avec les Etats-Unis 

L’aménagement du territoire 

Le maintien de l’ordre 

Vous ne savez pas 

(*) Le total est supérieur à 100, les interviewés 
ayant pu donner plusieurs réponses.

Ensemble des Français Génération Pompidou
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Les représentations associées aux années Pompidou 
Question : En pensant « aux années Pompidou », c’est-à-dire à la période 1969-1974, diriez-vous qu’il s’agit d’une époque… ?

83%

77%

72%

59%

66%

74%

44%

50%

36%

60%

53%

51%

46%

44%

40%

32%

28%

20%

Où il faisait bon vivre 

De modernisation industrielle 

Paisible 

De création artistique et culturelle 

Conservatrice 

Libérale 

D’urbanisation excessive 

Technocratique 

D’injustice sociale 

- Oui - Ensemble des FrançaisRappel  Novembre 1993*

* Etude Ifop pour l’Express réalisée par téléphone du 18 au 19  décembre 1993 auprès d’un échantillon de 958 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.
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Les représentations associées aux années Pompidou 
Question : En pensant « aux années Pompidou », c’est-à-dire à la période 1969-1974, diriez-vous qu’il s’agit d’une époque… ?

60%

53%

51%

46%

44%

40%

33%

32%

28%

20%

84%

62%

77%

67%

62%

60%

44%

29%

35%

23%

Où il faisait bon vivre 

De modernisation industrielle 

Paisible 

De création artistique et culturelle 

Conservatrice 

Libérale 

Avec une information télévisée trop dépendante du 
pouvoir 

D’urbanisation excessive 

Technocratique 

D’injustice sociale 

- Oui -
Ensemble des Français Génération Pompidou
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L'adhésion à différentes affirmations concernant la France des années 
Pompidou (1/2)

Question : Par rapport à aujourd'hui, êtes-vous d'accord ou pas d’accord avec les affirmations suivantes concernant la France de l'époque Pompidou (1969-1974) ?

Total  
« PAS D’ACCORD »

Total 
« D’ACCORD »

Les Français étaient plus heureux 

L'économie était plus dynamique 

La société était plus unie 

La France pesait davantage dans le monde 

Les femmes avaient moins de droits 

Le pays était mieux dirigé 

La société était plus autoritaire 

Les libertés individuelles étaient plus limitées 

64%

63%

62%

59%

57%

57%

48%

38%

8%

8%

10%

11%

16%

10%

19%

29%

25%

23%

22%

25%

22%

24%

14%

10%

39%

40%

40%

34%

35%

33%

34%

28%

6%

6%

8%

9%

12%

8%

15%

22%

2%

2%

2%

2%

4%

2%

4%

7%

28%

29%

28%

30%

27%

33%

33%

33%

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord Vous ne savez pas
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L'adhésion à différentes affirmations concernant la France des années 
Pompidou (2/2)

Question : Par rapport à aujourd'hui, êtes-vous d'accord ou pas d’accord avec les affirmations suivantes concernant la France de l'époque Pompidou (1969-1974) ?

64%

63%

62%

59%

57%

57%

48%

38%

83%

79%

79%

80%

58%

74%

56%

44%

Les Français étaient plus heureux 

L'économie était plus dynamique 

La société était plus unie 

La France pesait davantage dans le monde 

Les femmes avaient moins de droits 

Le pays était mieux dirigé 

La société était plus autoritaire 

Les libertés individuelles étaient plus limitées 

- TOTAL D'accord  -
Ensemble des Français Génération Pompidou
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Les réalisations associées à la présidence de Georges Pompidou (1/2)
Question : Quels sont, parmi les actions et projets suivants, ceux que vous associez le plus à la présidence de Georges Pompidou ?  En premier ? En second ?

15%

12%

8%

6%

5%

5%

4%

3%

42%

24%

21%

15%

14%

12%

10%

10%

7%

42%

L’industrialisation de la France 

La création du SMIC

Le lancement du projet du futur TGV

L’expansion du réseau autoroutier 

Le développement du nucléaire civil

L’élargissement de la Communauté économique européenne (précurseur 
de l’actuelle Union européenne) au Royaume-Uni, à l’Irlande et au 

Danemark 

La création d’Airbus 

Le lancement du programme aérospatial Ariane

Vous ne savez pas

En premier

Total des citations*

(*) Le total est supérieur à 100, les interviewés 
ayant pu donner deux  réponses.
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24%

21%

15%

14%

12%

10%

10%

7%

42%

29%

23%

22%

19%

14%

12%

14%

9%

28%

L’industrialisation de la France 

La création du SMIC 

Le lancement du projet du futur TGV 

L’expansion du réseau autoroutier 

Le développement du nucléaire civil 

L’élargissement de la Communauté économique européenne 
(précurseur de l’actuelle Union européenne) au Royaume-Uni, 

à l’Irlande et au Danemark 

La création d’Airbus 

Le lancement du programme aérospatial Ariane 

Vous ne savez pas 

- Total des citations -

Les réalisations associées à la présidence de Georges Pompidou (2/2)
Question : Quels sont, parmi les actions et projets suivants, ceux que vous associez le plus à la présidence de Georges Pompidou ?  En premier ? En second ?

(*) Le total est supérieur à 100, les interviewés 
ayant pu donner deux  réponses.

Ensemble des Français Génération Pompidou
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Les images des réalisations associées à la présidence de Georges 
Pompidou

Question Voici plusieurs réalisations emblématiques de la présidence de Georges Pompidou. Parmi elles, laquelle associez-vous spontanément à son action ?

41%

18%

14%

12%

10%

5%

47%

15%

12%

11%

10%

5%

Le Centre Pompidou à Paris 

Le Concorde 

Les centrales nucléaires 

Les trains à grande vitesse (TGV) 

Les autoroutes 

La préfecture de Nanterre 

Ensemble des Français Génération Pompidou
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La notoriété du Centre Pompidou
Question Connaissez-vous le Centre Pompidou à Paris ?

64%

36%

70%

30%

 Oui               Non 

Ensemble des Français Génération Pompidou
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42%

29%

28%

24%

46%

51%

51%

50%

4%

10%

8%

16%

2%

4%

3%

3%

6%

6%

10%

7%

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord Vous ne savez pas

L'adhésion à différentes affirmations concernant le 
Centre Pompidou (1/2)

Question : Pour chacune des affirmations suivantes concernant le Centre Pompidou, veuillez indiquer si vous êtes tout à fait d'accord, plutôt d'accord, plutôt pas d'accord ou pas du 
tout d'accord ?

Total  
« PAS D’ACCORD »

Total 
« D’ACCORD »

Il incarne une rupture innovante avec les 
codes architecturaux traditionnels 

Il est un symbole du rayonnement culturel 
de la France 

Il est un exemple emblématique de 
politique culturelle d'État ambitieuse 

Il est prestigieux 

88%

80%

79%

74%

6%

14%

11%

19%

Base : A ceux qui connaissent le Centre Pompidou à Paris
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L'adhésion à différentes affirmations concernant le 
Centre Pompidou (2/2)

Question : Pour chacune des affirmations suivantes concernant le Centre Pompidou, veuillez indiquer si vous êtes tout à fait d'accord, plutôt d'accord, plutôt pas d'accord ou pas du 
tout d'accord ?

88%

80%

79%

74%

95%

89%

87%

80%

Il incarne une rupture innovante avec les 
codes architecturaux traditionnels 

Il est un symbole du rayonnement 
culturel de la France 

Il est un exemple emblématique de 
politique culturelle d'État ambitieuse 

Il est prestigieux 

- TOTAL D'accord  -

Base : A ceux qui connaissent le Centre Pompidou à Paris

Ensemble des Français Génération Pompidou
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Les réalisations de l'époque Pompidou ayant le plus contribué au 
développement régional (1/2)

Question : Parmi ces réalisations de l'époque Pompidou, lesquelles ont selon vous le plus contribué au développement de votre région ?  En premier ?

20%

10%

8%

8%

7%

7%

4%

36%

32%

22%

19%

15%

14%

14%

4%

36%

Le réseau autoroutier

Le développement du rail

Les zones industrielles

La mensualisation des salaires

Les villes nouvelles

Les infrastructures culturelles

Aucune de ces réalisations

Vous ne savez pas

En premier

Total des citations*

(*) Le total est supérieur à 100, les interviewés 
ayant pu donner deux  réponses.
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32%

22%

19%

15%

14%

14%

4%

36%

45%

25%

18%

19%

17%

15%

6%

23%

Le réseau autoroutier 

Le développement du rail 

Les zones industrielles 

La mensualisation des salaires 

Les villes nouvelles 

Les infrastructures culturelles 

Aucune de ces réalisations 

Vous ne savez pas 

- Total des citations -

Les réalisations de l'époque Pompidou ayant le plus contribué au 
développement régional (2/2)

Question : Parmi ces réalisations de l'époque Pompidou, lesquelles ont selon vous le plus contribué au développement de votre région ?  En premier ?

(*) Le total est supérieur à 100, les interviewés 
ayant pu donner deux  réponses.

Ensemble des Français Génération Pompidou
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40%

30%

17%

5%

4%

4%

40%

42%

7%

4%

5%

2%

Valéry Giscard d’Estaing 

Jacques Chirac 

François Mitterrand 

Nicolas Sarkozy 

François Hollande 

Emmanuel Macron 

Le successeur de Georges Pompidou
Question : Parmi les présidents qui lui ont succédé, quel est à votre avis le président le plus proche de Georges Pompidou ?

Ensemble des Français Génération Pompidou
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L'héritage de Georges Pompidou dans la France actuelle (1/2)
Question : Quels sont selon vous les points sur lesquels l’exemple de Georges Pompidou peut servir à la France actuelle ?  En premier ? En second ?

11%

10%

9%

8%

7%

7%

8%

5%

-

35%

20%

20%

18%

16%

15%

14%

14%

12%

1%

35%

Une France plus indépendante des États-Unis en Europe, au Moyen-
Orient et dans le monde

La recherche d’une politique énergétique garantissant l'indépendance 
nationale 

Une volonté de faire de l’Europe, dans laquelle la France joue un rôle 
moteur, une puissance mondiale 

Une vision pragmatique et non idéologique de l'action politique

Une politique économique qui associe l’État et les entreprises 

Une communication politique sobre et directe

Une politique culturelle ambitieuse et accessible à tous

Une présidence arbitre au-dessus des partis

Autre

Vous ne savez pas

En premier

Total des citations*

(*) Le total est supérieur à 100, les interviewés 
ayant pu donner deux  réponses.
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20%

20%

18%

16%

15%

14%

14%

12%

1%

35%

28%

28%

24%

17%

19%

17%

15%

13%

1%

19%

Une France plus indépendante des États-Unis en 
Europe, au Moyen-Orient et dans le monde 

La recherche d’une politique énergétique garantissant 
l'indépendance nationale 

Une volonté de faire de l’Europe, dans laquelle la 
France joue un rôle moteur, une puissance mondiale 

Une vision pragmatique et non idéologique de l'action 
politique 

Une politique économique qui associe l’État et les 
entreprises 

Une communication politique sobre et directe 

Une politique culturelle ambitieuse et accessible à tous 

Une présidence arbitre au-dessus des partis 

Autre 

Vous ne savez pas

- Total des citations -

L'héritage de Georges Pompidou dans la France actuelle (2/2)
Question : Quels sont selon vous les points sur lesquels l’exemple de Georges Pompidou peut servir à la France actuelle ?  En premier ? En second ?

(*) Le total est supérieur à 100, les interviewés 
ayant pu donner deux  réponses.

Ensemble des Français Génération Pompidou
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L'héritage de Georges Pompidou dans la France actuelle – Les trois points 
les plus cités selon le choix de vote aux élections législatives 2024

Question : Quels sont selon vous les points sur lesquels l’exemple de Georges Pompidou peut servir à la France actuelle ?  En premier ? En second ?

32%

29%

22%

22%

20%

18%

29%

26%

23%

24%

20%

20%

La recherche d’une politique énergétique 
garantissant l'indépendance nationale 

Une France plus 
indépendante des États-Unis en Europe, 

au Moyen-Orient et dans le monde 

Une politique culturelle 
ambitieuse et accessible à tous 

Une volonté de faire de l’Europe, dans 
laquelle la France joue un rôle moteur, 

une puissance mondiale 

Une France plus 
indépendante des États-Unis en Europe, 

au Moyen-Orient et dans le monde 

La recherche d’une politique énergétique 
garantissant l'indépendance nationale 

La recherche d’une politique énergétique 
garantissant l'indépendance nationale 

Une France plus indépendante des États-
Unis en Europe, au Moyen-Orient et dans 

le monde 

Une volonté de faire de l’Europe, dans 
laquelle la France joue un rôle moteur, 

une puissance mondiale 

La recherche d’une politique énergétique 
garantissant l'indépendance nationale

 

Une politique économique qui associe 
l’État et les entreprises 

Une France plus indépendante des États-
Unis en Europe, au Moyen-Orient et dans 

le monde 

et divers droite

et alliéset alliés
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20%

45%

8%

4%

23%

L'adhésion à une affirmation de Georges Pompidou concernant le 
fascisme

Question : Dans son livre "Le Nœud gordien" publié en 1974, Georges Pompidou formule la remarque suivante au sujet du fascisme : « Le fascisme n'est pas si improbable, il est 
même, je crois, plus près de nous que le totalitarisme communiste » . Etes-vous d’accord avec cette affirmation ?

17%

39%

8%

3%

33%

65%

12%

Tout à fait d’accord 

Plutôt d’accord 

Plutôt pas d’accord 

Pas du tout d’accord 

Vous ne savez pas 

TOTAL 

Pas d'accord

11%

TOTAL 

D'accord

56%

TOTAL 

Pas d'accord

TOTAL 

D'accord

Ensemble des Français Génération Pompidou
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Le jugement sur l'héritage de Georges Pompidou dans le domaine de 
l'autonomie stratégique (1/2)

Question : Dans le contexte international actuel, l’héritage de Georges Pompidou concernant les sujets suivants vous semble-t-il important ou pas important pour garantir la sécurité 
de la France et de l’Europe ?

Total  
« PAS IMPORTANT »

Total 
« IMPORTANT »

Le renforcement de la défense et de 
l’autonomie stratégique européenne 

Le renforcement de la dissuasion 
nucléaire française 

86%

85%

14%

15%

40%

38%

46%

47%

10%

11%

4%

4%

Très important Plutôt important Plutôt pas important Pas du tout important
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Le jugement sur l'héritage de Georges Pompidou dans le domaine de 
l'autonomie stratégique (2/2)

Question : Dans le contexte international actuel, l’héritage de Georges Pompidou concernant les sujets suivants vous semble-t-il important ou pas important pour garantir la sécurité 
de la France et de l’Europe ?

86%

85%

89%

94%

Le renforcement de la défense et de 
l’autonomie stratégique européenne 

Le renforcement de la dissuasion 
nucléaire française 

- TOTAL Important  -
Ensemble des Français Génération Pompidou
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Les Français et Georges Pompidou – Analyse des résultats (1/5)

Un président discret dans le Panthéon politique, mais unanimement estimé

Dans le palmarès des présidents préférés de la Ve République, Georges Pompidou occupe une place modeste, recueillant 14% des 

citations, à égalité avec Valéry Giscard d'Estaing. Il se trouve ainsi loin derrière le trio dominant formé par Charles de Gaulle et Jacques 

Chirac (42% chacun) et François Mitterrand (32%). Cette position en retrait s'explique par plusieurs facteurs. L'ombre imposante du 

général de Gaulle dans la mémoire collective, la présence encore vive de Jacques Chirac dans les souvenirs récents, et l'incarnation 

durable de François Mitterrand comme figure de la gauche française ont contribué à éclipser l'héritage de Pompidou. Son mandat 

relativement court (1969-1974) et l'éloignement temporel ont également estompé son empreinte dans l'imaginaire national.

Ce phénomène se traduit par une méconnaissance relative de sa personne et de son action. Seuls 23% des Français affirment bien 

connaître son œuvre présidentielle, avec un décalage générationnel prononcé. Par ailleurs, si 90% des plus de 65 ans identifient 

correctement sa photographie, ce taux chute à 55% chez les moins de 35 ans, illustrant l'érosion naturelle de la mémoire collective au fil 

du temps. Pourtant, paradoxalement, Georges Pompidou bénéficie d'une estime remarquable lorsqu'il est évalué pour lui-même : 83% des 

Français lui accordent une opinion favorable. Cette appréciation s'élève à 90% parmi la génération témoin de sa présidence, et culmine à 

95% chez les sympathisants LR. Son Cantal natal et les départements limitrophes lui témoignent également un attachement particulier 

(90%). De surcroit, 84% des Français estiment qu’il a été un bon Président de la République. 
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Les Français et Georges Pompidou – Analyse des résultats (2/5)
Un Président qui incarne la puissance et la bienveillance 

L’analyse détaillée de son image révèle qu'il incarne notamment une forme de probité, à une époque où la sincérité des 
responsables politiques est souvent remise en cause. Ainsi, 59 % des Français le jugent fidèle à ses idées, un chiffre qui monte à 
83 % dans sa génération. Invités à sélectionner des adjectifs pour le qualifier, les Français évoquent principalement l’honnêteté 
(25 %, 46 % pour la génération Pompidou), la compétence (27 %, 40 % pour la génération Pompidou). En outre, Pompidou est 
largement perçu comme sympathique (55 % et 81 %), rassurant (53 % et 78 %) et combatif (48 % et 63 %).

Un bilan perçu comme positif pour l’ensemble de la société française, porté par la croissance économique, 
la politique culturelle et le rayonnement international

L'analyse du bilan de Georges Pompidou révèle une singularité notable : contrairement à de nombreux dirigeants politiques 
souvent accusés de favoriser certaines catégories sociales, l'ancien président est largement perçu comme ayant gouverné dans 
l'intérêt général. Ainsi, 24% des Français (et jusqu'à 37% parmi la "Génération Pompidou") estiment que sa politique a bénéficié 
"à tout le monde", loin devant des segments spécifiques comme le patronat (14%), les petites et moyennes entreprises (9%) ou 
les retraités (5%). Cette perception d'une présidence au service de l'intérêt collectif plutôt que de groupes particuliers contribue 
significativement à la persistance d'une image positive, à l'heure où les divisions sociales et les accusations de favoritisme 
émaillent régulièrement le débat public.
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Les Français et Georges Pompidou – Analyse des résultats (3/5)

Plus remarquable encore, l'héritage pompidolien transcende la seule dimension économique souvent associée aux "Trente 
Glorieuses". Il s'articule autour d'un triptyque équilibré : la croissance économique (20%), la politique culturelle (15%) et le 
rayonnement international de la France (14%). 

La dimension culturelle occupe une place particulièrement significative dans cet héritage. Invités à associer une réalisation 
emblématique à Georges Pompidou, 41% des Français (47% parmi sa génération) citent spontanément le Centre Pompidou. Ce 
monument, connu par près de deux tiers des Français (64%), est très largement considéré comme incarnant une rupture 
innovante avec les codes architecturaux traditionnels (88%). Il symbolise l'audace et la modernité d'une présidence qui, tout en 
étant ancrée dans des valeurs traditionnelles, a su propulser la France dans la modernité culturelle.

Entre prospérité et sérénité : la nostalgie des années Pompidou

L'évocation des "années Pompidou" suscite dans l'opinion française une représentation particulièrement positive, mêlant 
mémoire factuelle et reconstruction idéalisée. Au-delà du simple bilan politique, c'est toute une époque qui se trouve magnifiée 
dans la mémoire collective, décrite à travers le prisme d'une France prospère et sereine. Ce regard rétrospectif se cristallise 
d'abord autour d'une perception très favorable du cadre de vie : 60% des Français (et jusqu'à 84% de ceux ayant vécu cette 
période) estiment qu'il "faisait bon vivre" durant les années Pompidou. Cette appréciation témoigne d'une forme de nostalgie 
pour une France perçue comme plus harmonieuse et épanouissante.
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Au-delà de cette sensation de bien-être collectif, les années Pompidou sont également associées à une dynamique de progrès et 
de développement. Elles incarnent une période de "modernisation industrielle" pour 53% des Français (62% dans la génération 
témoin), reflétant la réalité d'une économie alors en pleine expansion. Cette modernisation s'inscrivait dans une époque qualifiée 
de "paisible" par 51% des répondants (77% chez les aînés). Ce portrait idyllique relève indéniablement d'une part de 
reconstruction mémorielle. La période 1969-1974 n'était pas exempte de tensions sociales, de chocs économiques (notamment 
avec les prémices de la crise pétrolière) ou de défis sociétaux. Cette tendance à l'embellissement rétrospectif, particulièrement 
marquée chez ceux qui ont vécu cette époque pendant leur jeunesse ou leur âge adulte, participe d'un phénomène classique de 
"nostalgie générationnelle », qui plus est alors que l’époque actuelle peut être perçue comme particulièrement déroutante. Ainsi, 
les "années Pompidou" semblent cristalliser dans l'imaginaire collectif l'image d'un âge d'or national, où modernité et sérénité 
coexistaient harmonieusement, où le progrès économique s'accompagnait d'une certaine douceur de vivre. Cette 
représentation, entre mémoire fidèle et reconstruction idéalisée, contribue significativement à l'appréciation durable de Georges 
Pompidou lui-même, indissociable de l'époque qu'il a incarnée.

L'héritage Pompidou : une boussole pour la France dans un monde en recomposition

La pertinence de l'héritage politique de Georges Pompidou apparaît avec une acuité renouvelée dans le contexte géopolitique 
actuel. Plus de cinquante ans après la fin de sa présidence, les principes qui ont guidé son action internationale résonnent avec 
une étonnante modernité face aux défis contemporains. 
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Les Français interrogés identifient trois dimensions essentielles sur lesquelles l'exemple pompidolien pourrait éclairer la France 
d'aujourd'hui : la recherche d'une plus grande indépendance vis-à-vis des États-Unis (citée par 20% des répondants), le 
développement d'une politique énergétique garantissant l'autonomie nationale (20%) et la construction d'une Europe puissante 
où la France jouerait un rôle moteur (18%). Ces orientations, héritées de la vision gaullienne et approfondies par Pompidou, 
prennent une résonance particulière dans le paysage international actuel. Le retour de Donald Trump à la présidence américaine, 
son rapprochement avec la Russie de Poutine, ses positionnements ambigus envers l'OTAN et ses réticences à garantir 
inconditionnellement la protection des alliés européens créent une configuration qui valide rétrospectivement la quête 
d'autonomie stratégique défendue par Georges Pompidou. Cette actualité surprenante de la vision pompidolienne se traduit par 
un consensus remarquable sur l'importance de son héritage en matière de sécurité et de souveraineté : 86% des Français jugent 
important son apport concernant le renforcement de la défense et de l'autonomie stratégique européenne, 85% valorisent son 
action en matière de dissuasion nucléaire française.

Ainsi, cinquante et un ans après sa disparition, l'héritage politique de Georges Pompidou ne se limite pas à une simple 
réminiscence nostalgique. Il constitue une source d'inspiration concrète pour relever les défis d'un monde en recomposition, où 
les principes d'indépendance et de souveraineté qu'il a défendus retrouvent une pertinence stratégique fondamentale. Dans un 
environnement international marqué par le retour des rapports de force et l'affaiblissement du multilatéralisme, la France 
pourrait trouver dans cette vision pompidolienne une boussole précieuse pour orienter ses choix stratégiques.
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